
मेंडल के आनुवंशिकता के शनयम 

पाठ्य पुस्तक के प्रश्न एवं उत्तर 

बहुशवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. मेण्डल की सफलता का मुख्य कारण था शक उन्हनें- 

(अ) मटर के पौधे का चयन ककया था। 

(ब) अपने संकरण में केवल एक लक्षण को एक बार में कलया। 

(स) वंशावली अकिलेख रखे थे। 

(द) उपरोक्त सिी। 

उत्तर: (द) उपरोक्त सिी। 

प्रश्न 2. स्वतन्त्र अपवू्यहन का शनयम शसद्ध शकया जाता है- 

(अ) Fi पीढी की समस्त संतकत लम्बी होती है। 

(ब) लमे्ब तथा बौने पौधे के 3 : 1 के अनुपात में प्रकटन द्वारा। 

(स) F2 पीढी में कचकने तथा झुराादार बीजो ंवाले पौधो ंके प्रकटन द्वारा। 

(द) F2 पीढी में लमे्ब तथा बौने पौधो ंके प्रकटन द्वारा। 

उत्तर: (स) F2 पीढी में कचकने तथा झुराादार बीजो ंवाले पौधो ंके प्रकटन द्वारा। 

प्रश्न 3. एक संकर संकरण की 2 पीढी कह लक्षण प्ररूप अनुपात हहता है- 

(अ) 9 : 3 : 3 : 1 

(ब) 3 : 1 

(स) 1 : 1 

(द) 2 : 1 

उत्तर: (ब) 3 : 1 

प्रश्न 4. लाल तथा सफेद के संकरण से उत्पन्न संतशत गुलाबी हैं। इसमें R जीन शकस प्रकार का हहना 

शसद्ध करता है? 

(अ) संकर 

(ब) अप्रिावी 

(स) अपूणा प्रिावी 

(द) उत्पररवती 



उत्तर: (स) अपूणा प्रिावी 

प्रश्न 5. रुशिर वगग-AB समूह वाले मनुष्य का जीनहटाइप प्रभाव शदखाई देता है, जह कहलाता है- 

(अ) प्रिावी-अप्रिावी 

(ब) अपूणा प्रिाकवता 

(स) सहप्रिाकवता 

(द) संपूरक 

उत्तर: (स) सहप्रिाकवता 

प्रश्न 6. घातक जीन में जीनप्ररूप अनुपात क्या हहता है ? 

(अ) 1 : 2 : 1 

(ब) 3 : 1 

(स) 2 : 1 

(द) 9 : 3 : 3 : 1 

उत्तर: (स) 2 : 1 

अशतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. आनुवंशिकी का जनक शकसे कहते हैं। और क्यह ं? 

उत्तर: आनुवंकशकी का जनक गे्रगर जॉन मेण्डल को कहते हैं। क्ोकंक इन्ोनें सबसे पहले आनुवंकशकी के 

कनयमो ंकी खोज की थी जो एक पीढी से दूसरी पीढी में स्थानांतररत होते हैं। 

प्रश्न 2. F2 पीढी का एक संकर व शिसंकर लक्षण प्ररूप (फीनहटाइप) अनुपात बतायें। 

उत्तर: एक संकर अनुपात 3 : 1 

कद्वसंकर अनुपात–9 : 3 : 3 : 1 

प्रश्न 3. बहुजीनी लक्षण क्या हहते हैं ? 

उत्तर: जब एक कवशेषक (आकृकत या लक्षण) एक जीन द्वारा कनयंकित होता है तो इसे एकल जीनी 

वंशानुक्रम कहते हैं। बहुत से कवशेषक आकृकत या लक्षण बहुत से अलग-अलग प्रकार के जीनो ंद्वारा 

कनयंकित होते हैं। 

उदाहरण—मनुष्य में त्वचा का रंग व गेहूँ के दाने का रंग जीनो ंके संयुक्त प्रिाव के कारण होता है। ये 

अकेले प्रिावी नही ंहोता है। 

प्रश्न 4. मेण्डल ने अपने प्रयहगह ंका िहि पत्र कहााँ व शकस संस्था में पढा था ? 



उत्तर: मेण्डल ने अपने मटर के पौधो ंपर ककये गये प्रयोगो ंसे प्राप्त पररणामो ंको ब्रौन सोसाइटी ऑफ 

नेचुरल कहस्ट्र ी के समक्ष 08 फरवरी से 08 माचा 1865 को प्रसु्तत ककया अपने शोधकाया को 1866 में 

सोसाइटी की वाकषाक पकिका में “पादपो ंमें संकरण के प्रयोग” नामक पि प्रकाकशत ककया। 

प्रश्न 5. मेण्डल कह मूल िहि पत्र शकस भाषा में छपा था एवं उसका िीषगक क्या था ? 

उत्तर: मेण्डल का मूल शोध पि जमान िाषा में “versuche Uber pflanzenhybriden” नामक शीषाक से 

प्रकाकशत हुआ था। 

प्रश्न 6. मेण्डल के कायों कह दुबारा खहजने वाले वैज्ञाशनकह ंके नाम बताइये। 

उत्तर: डी ब्रीज, काला कारेंस एवं एररन बान शमेक 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. शनम्न में अन्तर बताइए- 

(i) समयुग्मजी व शवषमयुग्मजी 

(ii) प्रभावी व अप्रभावी शविेषक 

(iii) जीन प्ररूप (जीनहटाइप और फीनहटाइप) लक्षण प्ररूप 

(iv) एक संकर व शिसंकर क्रॉस। 

उत्तर: (i) समयुग्मजी व कवषमयुग्मजी में अन्तर (Homozygous and Heterozygous)-जब ककसी पौधे 

के इकाई लक्षण के कलए कारको ंके युग्म (Factor pair) या जीन्स (Genes) समान होते हैं तो यह पौधा 

उस लक्षण के कलए समयुग्मजी (Homozygous) कहलाता है। ऐसे पौधो ंके सिी युग्मक एकसमान होते 

हैं। जैसे- शुद्ध लमे्ब (TT), शुद्ध बौने (tt) आकद । समयुग्मजी लक्षण कवशेष के कलए शुद्ध होते हैं। 

जब इकाई लक्षण के कारको ंके युग्म या जीन्स कवपरीत प्रिाव वाले होते हैं तो यह पौधा उस लक्षण के कलए 

कवषमयुग्मजी (Heterozygous) कहलाता है। ऐसे पौधो ंसे दो प्रकार के युग्मक बनते हैं। कवषमयुग्मजी 

लक्षण कवशेष के कलए संकर (Hybrid) होते हैं जैसे संकर लमे्ब (Tt) पादप । 

(ii) प्रिावी व अप्रिावी कवशेषक में अन्तर-जीवधारी के सिी लक्षण इकाइयो ंके रूप में रहते हैं। प्रते्यक 

इकाई लक्षण ककसी कवशेष कारक (Factor) या जीन (Gene) के युग्म (Pair) से कनदेकशत होता है। 

इस जीन युग्म का एक कारक माता से तथा दूसरा कपता से प्राप्त होता है। एक युग्म के दोनो ंजीन एक-

दूसरे के कवपरीत प्रिाव के िी हो सकते हैं। ऐसे युग्म का केवल एक ही जीन अपना प्रिाव प्रदकशात करता 

है। अपने प्रिाव को प्रदकशात करने वाले कारक को प्रिावी कारक और कवपरीत प्रिाव वाले जीन को जो 

अपना प्रिाव प्रदकशात नही ंकर सका, अप्रिावी कारक कहते हैं। इनके प्रिाव को प्रिाकवता और 

अप्रिाकवता से प्रदकशात करते हैं। प्रिावी जीन को capital letter से दशााते हैं, जैसे लमे्ब पौधो ंके कलए “T” 

से। अप्रिावी जीन को प्रिावी कारक के small letter से दशााते हैं, जैसे बौने पौधे के कलए ‘t’ से। 



(iii) जीन प्ररूप (जीनोटाइप और फीनोटाइप) में अन्तर-जब व्यक्तक्त की आनुवंकशक संरचना को जो नर या 

मादा अपने जनको ंसे वंशानुक्रम में प्राप्त करते हैं, जीनप्ररूप (जीनोटाइप) कहलाते है। उदाहरण, कवशुद्ध 

गोल बीज वाले जनक मटर के पौधे का लक्षण प्रारूप RR है तथा लक्षणप्ररूप ककसी जीव के ककसी एक या 

अकधक गुणो ंकी बाह्य अकिव्यक्तक्त को लक्षणप्ररूप कहते हैं। उदाहरण बीजो ंके कलये गोल या झुरीदंार 

आकृकत है। 

(iv) एक संकर क्रॉस व कद्वसंकर क्रॉस में अन्तर-जब एक तुलनात्मक लक्षण को ध्यान में रखकर शुद्ध 

जनको ंमें संकरण (Cross) कारया जाता है तो इसे एकसंकर क्रॉस कहते हैं। प्रथम पीढी प्रिावी लक्षण को 

प्रदकशात करती है। प्रथम पीढी की संतकत में स्वपरागण कराने पर कद्वतीय या F2 पीढी में पौधे 3 : 1 के लक्षण 

प्रारूकपक या फीनोकटकपक अनुपात (Phenotypic ratio) में प्राप्त होते हैं। जैसे शुद्ध लमे्ब तथा शुद्ध बौने 

पौधो ंके मध्य संकरण । 

जब दो तुलनात्मक लक्षणो ंको ध्यान में रखकर शुद्ध जनको ंमें संकरण कराया जाता है तो इसे कद्वसंकर 

संकरण (dihybrid cross) कहते हैं। F1 पीढी के पौधे प्रिावी लक्षणो ंको प्रदकशात करते हैं, जबकक F2 पीढी 

के कलए F1 पीढी के पौधो ंमें स्वपरागण कराने पर पौधे 9 : 3 : 3 : 1 के लक्षण प्रारूकपक या फीनोकटकपक 

अनुपात में प्राप्त होते हैं। जैसे—शुद्ध पीले तथा गोल बीज वाले और हरे तथा झुराादार बीज वाले पौधो ंके 

मध्य संकरण । 

प्रश्न 2. पररभाशषत करें - 

(i) युग्मशवकल्पी (ऐलील) 

(ii) सहप्रभाशवता 

(iii) बहुजीन 

(iv) घातक जीन। 

उत्तर: (i) युग्मकवकल्पी (ऐलील)-इसे युग्मकवकल्पी या Allele or Allelomorphs िी कहते हैं। इसमें Allele 

ककसी िी कारक अथवा जीन के दो या दो से अकधक कवकल्पी रूप है। उदाहरण के कलये, मटर के पौधे में 

बीज को आकृकत प्रदान करने वाले जीन के दो कवकल्पी रूप हो सकते हैं। गोल (R) व झुराादार (r) गोल व 

झुराादार बीजो ंके कलए दोनो ंजीन एक-दूसरे के Allele हैं। इसी प्रकार मनुष्य में रक्त समूह को कनयंकित 

करने वाले जीन के तीन ऐलील (Allele) IA, IB, तथा IO (I = इमू्यनोहीमोग्लोकबन जीन)। समजाती गुणसूि में 

एलील समान स्थान पर रहते हैं। 

(ii) सहप्रिाकवता (Colominance)—वंशागकत का वह प्रकार कजसमें ककसी कवषमयुग्मजी 

(Heterozygous) के दोनो ंअलील अपना-अपना व बराबर का प्रिाव कदखाते हैं, सह प्रिाकवता 

(Codominance) कहलाती है। 

मानव में ABO रक्त समूह की वंशागकत सहप्रिाकवता का एक अच्छा उदाहरण है। मनुष्य में रक्त समूह का 

कनधाारण RBC पर उपक्तस्थत एक एंटीजन द्वारा होता है। एंटीजन A की उपक्तस्थकत से A रक्त समूह, B की 

उपक्तस्थकत से B रक्त समूह A व B दोनो ंकी उपक्तस्थकत से AB रक्त समूह तथा ककसी िी एंटीजन की 

अनुपक्तस्थकत से O रक्त समूह बनता है। 



जीन I इन एंटीजनो ंके कनधाारण से सम्बक्तित है तथा इसके तीन अलील, पाये जाते हैं। IA अलील-A एंटीजन 

कनमााण हेतु, IB अलील-B एंटीजन कनमााण हेतु कजमे्मदार होता है अलील i से कोई िी एंटीजन नही ंबनता। IA 

तथा IB प्रिावी तथा i अलील अप्रिावी होता है। ककसी िी मनुष्य में कोई से दो अलील पाये जाते हैं। 

IAIB संजोजन में दोनो ंअलील अपना-अपना समान प्रिाव कदखाते हैं। तथा A तथा B दोनो ंप्रकार के एंटीजन 

बनने के कारण रक्त समूह AB होता है। चंूकक दोनो ंअलील के फीनोटाइप की अकिव्यक्तक्त होती है अत: 

यह सहप्रिाकवता का उदाहरण है। 

(iii) बहुजीन (Polygene)-जब एक कवशेषक (आकृकत या लक्षण) एक जीन द्वारा कनयंकित होता है तो इसे 

एकल जीनी वंशागकत कहते हैं, बहुत से कवशेषक बहुत से अलग-अलग प्रकार के जीनो ंद्वारा कनयंकित होता 

है। उदाहरण के कलए मनुष्य में त्वचा का रंग व गेहूँ के दानो ंका रंग कई जीनो ंके संयुक्त प्रिाव के कारण 

होता है। उसमें से कोई िी अकेले प्रिावी नही ंहोता है। एक कवशेषक लक्षण को प्रिाकवत करने वाले 

बहुजीन (Polygenes) अलग-अलग गुणसूिो ंपर पाये जाते हैं। ये सिी जीन कुल प्रिाव प्रकट करने में 

समान व संचयी योगदान देते हैं। मानव त्वचा में रंग द्रव्य कनमााण में तीन या चार जीनो ंका सहयोग होता है। 

अत: त्वचा के रंग में बहुत गोरेपन से बहुत कालेपन के बीच अकवक्तच्छन्त्र पररवतान होता है। बहुत जीनो ंद्वारा 

कनयंकित इस प्रकार की वंशागकत को मािात्मक वंशागकत बहुजीनी (बहुत से जीनो ंके कारण उत्पन्न) कहते 

(iv) घातकी जीन (Lethal Genes)-कुछ जीन बाहरी लक्षणो ंके कनयंिण के साथ-साथ जीवो ंकी जीवन 

क्षमता (Viability) को िी प्रिाकवत करते हैं। 

फ्ांसीसी वैज्ञाकनक एल. कू्नोट (L. Cuenot) ने 1905 में चूहे के। शारीररक रंग की वंशागकत के पररणाम 

प्रसु्तत ककये जो मेण्डल के कवसंयोजन के कनयम के अनुरूप नही ंथे। उन्ोनें देखा कक चूहो ंमें पीला लोमचमा 

जीन (Y) की उपक्तस्थकत के कारण होता है। यह िूरे रंग (y) पर प्रिावी होता है। जब पीले रंग के चूहो ंका 

संकरण परस्पर करवाया जाता है तो पीले व िूरे रंग के चूहे 2 : 1 में प्राप्त होते हैं। इस संकरण से प्राप्त िूरे 

चूहे समयुग्मजी थे। परनु्त पीले चूहे पूवा की िाूँकत कवषमयुग्मजी थे। अथाात समयुग्मजी अवस्था YY में पीले 

चूहे जीकवत नही ंरह पाते तथा Y जीन पीले रंग के लक्षण के साथ-साथ चूहो ंमें जीवन-क्षमता को िी 

प्रिाकवत करता है तथा मृतु्य के कलये यह उत्तरदायी होता है। अतः समयुग्मजी अवस्था में Y जीन देह का 

पीला रंग प्रकट करने के साथ-साथ चूहे की मृतु्य िी हो जाती है। इसकलये पीला समयुग्मजी चूहा किी 

कदखाई नही ंदेता है। 

इस प्रकार के जीन्स (YY) घातक जीन (Lethal genes) कहलाते हैं। और यह घटना घातकता (Lethality) 

कहलाती है। कुछ घातक जीन केवल समयुग्मजी क्तस्थकत में िी घातक होते हैं और अप्रिावी घातक जीन 

कहलाते हैं। प्रिावी घातक कवषमयुग्मजी क्तस्थकत में िी मृतु्यकारक हो सकते हैं। 

प्रश्न 3. मेण्डल की सफलता के कारण बताइये। 

उत्तर: मेण्डल की सफलता के कारण- 

• मेण्डल ने जैकवक प्रकक्रया की व्याख्या में सांक्तख्यकीय कवशे्लषण व गकणतीय तको का प्रयोग ककया। 

इससे पररशुद्ध िुकट रकहत पररणाम प्राप्त करने में मदद कमली। 

• उनके प्रयोगो ंमें प्रकतदशी (नूमनो)ं की बडी संख्या ने आूँकडो ंको कवश्वसनीयता प्रदान की। 



• मेण्डल ने परीक्षणाधीन पौधो ं(test plants) को पीढी-दर-पीढी अध्ययन ककया तथा कनष्कषों की 

पुकि से कसद्ध ककया कक उनके द्वारा प्रसु्तत पररणाम वंशागकत के सामान्य कनयम प्रदकशात करते हैं, 

केवल अपुि कवचार नही ंहैं। 

• मेण्डल की सफलता का कुछ शे्रय उसके द्वारा चुने गये मटर के पौधो ंको िी जाता है, कजसमें 

अनेक लक्षणो ंहेतु कवपयाासी कविेदक/वैकक्तल्पक रूप उपक्तस्थत थे। मेण्डल का प्रयोग से पहले 

ककया मटर के पौधो ंका गहन अध्ययन उसकी सफलता का कारण बना। 

प्रश्न 4. अपूणग प्रभाशवता का उदाहरण सशहत वणगन कीशजए। 

उत्तर: अपूणा प्रिाकवता (Incomplete Dominance) 

वंशागकत का वह प्रकार कजसमें ककसी कवषमयुग्मजी (Heterozygous) अवस्था में एक अलील अपना पूणा 

प्रिाव कदखाने में असमथा होता है, अत: दोनो ंजनको ंके बीच का एक नया फीनोटाइप बन जाता है, अपूणा 

प्रिाकवता कहलाता है। से्नपडर ैगन या एंटीराइनम (Antirrhinum) व कमराकबकलस जलापा (Mirabilis 

jalapa) पौधे इसका अच्छा उदाहरण हैं। इसमें लाल रंग के पुष्प वाले शुद्ध पौधे RR का सफेद पुष्प वाले 



पौधे rr से संकरण कराने पर F1 में गुलाबी रंग के पुष्प (Rr) वाले पौधे कमलते हैं- 

 

उदाहरण-F2 एक लाल (RR), दो गुलाबी (Rr) तथा एक सफेद अपूणा प्रिाकवता सकमश्र वंशागकत 

(Blending iheritance) का खण्डन करती है क्ोकंक गुलाबी पुष्पो ंमें स्वपरागण कराने पर जनक रूप 

लाल व सफेद िी F2 पीढी में प्राप्त हो जाते हैं। इससे लाल रंग के कनमााण से सम्बक्तित अलील (जीन) के 

ककसी पररवतान के कारण इससे बना एंजाइम पूणारूपेण सक्षम नही ंहोता। 

प्रश्न 5. मेण्डल ने अपने प्रयहगह ंमें मटर कह ही क्यह ंचुना ? समझाइये। 

उत्तर: मेण्डल ने अपने प्रयोग में मटर को इसकलए चुना क्ोकंक मटर के पौधे चुनने के कनम्न लाि थे- 



• ककसी एक लक्षण के कलए कवपयाासी वैकक्तल्पक रूपो ंवाली अनेक ककस्में उपलबध थी। उदाहरण के 

कलए बीज के रंग के लक्षण के कलए वैकक्तल्पक रूप पीला बीज व हरा बीज की ककस्में उपलब्ध थी।ं 

• मटर सामान्यतः स्वपराकगत होता है लेककन इसमें आसानी से पर परागण िी कराया जा सकता है। 

मटर का स्वपराकगत होना इसके पीढी दर पीढी समान लक्षण बनाये रखने के कलए उत्तरदायी है। 

• मटर का पौधा एकवषीय व आसानी से उगने वाला है। 

• संकरण से कमले संकर पूणात: उवार (Fertile) होते हैं तथा एक पौधे से अनेक बीज प्राप्त होने के 

कारण पररणामो ंका कवशे्लषण आसान व प्रामाकणक था। 

शनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. मेण्डल ने अपने प्रयहगह ंमें मटर के शकन आनुवंशिक लक्षणह ंकी वंिागशत का अध्ययन 

शकया, समझाइए। 

उत्तर: मेण्डल ने अपने प्रयोगो ंमें मटर के आनुवंकशक लक्षणो ंकी वंशागकत का अध्ययन करने के कलये 

अपने प्रयोग में कलए गए पौधो ंकी जनकीय पीढी कहा तथा उसे Parant (P) से प्रदकशात ककया। जनक 

पौधो ंसे प्राप्त प्रथम संतकत पीढी को प्रथम संकरण कहते हैं। कजसे F1 से प्रदकशात करते हैं जो कक स्वकनषेचन 

से उत्पन्न पौधो ंको कद्वतीय संकरण संतकत कहते हैं। 

मेण्डल ने अपने प्रयोगो ंमें कारक (Factor) शब्द का प्रयोग ककया। वतामान में ये कारक ही जीन कहलाते 

हैं। मेण्डल ने उपरोक्त संकरण कवकध द्वारा मटर के कवकिन्न 07 कवपयाासी लक्षणो ंमें से एक या अकधक 

लक्षणो ंको साथ लेकर कनम्न प्रयोग ककये तथा आनुवंकशकी के कनयमो ंको प्रकतपाकदत ककया- 

1. एक संकर संकरण (Monohybrid cross) 

2. कद्वसंकर संकरण (Dihybrid cross) 

3. बहुसंकर संकरण (Polyhybrid cross) 

मेंडल द्वारा चुने गए कवकिन्न कवपयाास लक्षण कनम्नवत् हैं। 

 



1. एक संकर संकरण (Monohyrid Cross)-मेण्डल ने वंशागकत के अध्ययन के कलए कवपरीत लक्षणो ंके 

एक युग्म (Alleles) के मध्य संकरण करवाया। इस हेतु उसने शुद्ध रूप से लमे्ब (Pure tall) व शुद्ध बौने 

(Pure dwarf) पौधो ंके मध्य संकरण कराया प्रिावी लक्षण लमे्ब (Tall) को T से तथा अप्रिावी लक्षण बौने 

(Dwarf) को t से प्रदकशात ककया। 

इस संकरण से प्राप्त बीजो ंको उगाने से प्राप्त F1 पीढी में सिी पौधे लमे्ब प्राप्त हुए। इस संकरण में मेण्डल 

ने यह देखा कक F1 पीढी में प्राप्त सिी पौधे अपने लमे्ब जनक के समान थे। इनमें से कोई बौना नही ंथा। 

इसी प्रकार के पररणाम अन्य कवपयाासी लक्षणो ंमें संकरण कराने पर प्राप्त हुए। इन प्रयोगो ंसे यह कनष्कषा 

कनकला कक F1 पीढी में दोनो ंकवपयाासी लक्षणो ंमें से केवल एक लक्षण ही प्रकट हो जाता है, दूसरा लक्षण 

प्रकट नही ंहो पाता है। 

इसके बाद F1 पीढी के पौधो ंमें स्व कनषेचन कराकर बीज प्राप्त ककये, कजसे उसने F1 पीढी कहा। F2 पीढी 

में लमे्ब व बौने दोनो ंप्रकार के पौधे 3 : 1 के अनुपात को एक संकर लक्षण प्रारूकपक अनुपात कहा जाता 

है। जब इनके लक्षण प्ररूप देखे तो यह 1 : 2 : 1 (1TT : 2 Tt : 1 tt) का होता है अथाात् लमे्ब पौधो ंमें 

समयुग्मी TT तथा कवषमयुग्मी Tt जीन है। जबकक बौने पौधो ंमें केवल समयुग्मी tt जीन है। इस प्रकार एक 

संकर का लक्षण प्ररूप अनुपात 3 : 1 तथा जीनी प्ररूप अनुपात 1: 2: 1 होती है। 

2. शिसंकर संकरण (Dihybrid Cross)—जब संकरण दो जोडी कवपयाासी लक्षणो ंवाले पौधो ंके मध्य 

करवाया जाता है तो इसे कद्वसंकर संकरण कहते हैं। मेण्डल ने दो जोडी कवपयाासी लक्षणो ंजैसे-पीले व गोल 

समयुग्मी बीज (Yellow & Round ; YYRR) वाले पौधो ंका हरे तथा झुराादार समयुग्मी (Green and 

Wrinkled ; yyrr) वाले मटर के पौधो ंसे संकरण करवाया। इसमें संकरण करवाने पर F1 पीढी (प्रथम 

संतानीय पीढी) में सिी पौधे पीले व गोल बीजो ं(YyRr) वाले उत्पन्न हुए। मटर के पौधे में बीज का पीला रंग 

बीज के हरे रंग पर तथा गोल बीज की आकृकत झुराादार पर प्रिावी है F2 पीढी के पौधो ंसे उत्पन्न बीजो ंको 

वापस उगाने पर उनमें स्वकनषेचक/स्वपरागण द्वारा F2 पीढी/कद्वतीय संतानीय पीढी) में चार प्रकार के पौधे 

प्राप्त होते हैं, कजनका समलक्षणी अनुपात (Phenotype) 9 : 3 : 3 : 1 प्राप्त हुआ। 9 / 16 में दोनो ंप्रिावी 

लक्षण अथाात्-पीले व गोल बीज 3 / 16 में एक प्रिावी तथा एक अप्रिावी-पीले व झुराादार बीज 3 / 16 में 

एक अप्रिावी तथा दूसरा प्रिावी-हरे व गोल बीज 1 / 16 में दोनो ंअप्रिावी-हरे व झुदार बीज F2 पीढी का 

समजीनी अनुपात 1: 2 : 2 : 4 : 1 : 2 : 1 : 2 : 1 आती है। 

इस प्रयोग के आधार पर मेण्डल द्वारा स्वतन्त्र अपवू्यहन कनयम (Law of Indepedent Assortment) का 

प्रकतपादन ककया गया। 

अतः इस प्रकार मेण्डल ने अपने प्रयोगो ंमें मटर के पौधो ंका आनुवंकशक लक्षणो ंकी वंशागकत का अध्ययन 

अपने प्रयोगो ंके माध्यम से अच्छी तरह से समझाया है। 

प्रश्न 2. मेण्डल के शवशभन्न शनयमह ंकह शवस्तार से समझाइये। 

उत्तर: मेण्डल ने अपने प्रयोगो ंतथा उनके द्वारा प्राप्त पररणामो ंसे वंशागकत के महत्त्वपूणा कवकिन्न कनयमो ंका 

प्रकतपादन ककया है जो कक मेण्डल के वंशागकत के कनयम या कवकिन्न कनयमो ंके नाम से जाने जाते हैं। 



(i) प्रभाशवता का शनयम (Law of Dominance)-मेण्डल द्वारा ककये गये मटर के एक संकरण प्रयोगो ंसे 

प्राप्त F1 पीढी में केवल एक प्रकार के एक लक्षण पौधे ही प्राप्त हुये। यकद लमे्ब पौधे का बौने पौधे से 

संकरण करवाया जाये तो केवल लंबे पौधे प्राप्त होते हैं अथाात् लम्बाई वाले लक्षण ने बौने वाले लक्षण को 

मटर के पौधे में प्रकट नही ंहोने कदया। अत: लम्बाई वाले लक्षण को प्रिावी (Dominant Character) कहा 

गया। इसी प्रयोग के पररमाण को मेण्डल ने ‘‘प्रिाकवता का कनयम” कहा। 

(ii) युग्मकह ंकी िुद्धता का शनयम अथवा शवसंयहजन का शनयम (Law of Purity of gametes or 

law of Segregation)—मेण्डल ने अपने एक संकर संकरण के प्रयोगो ंके पररणाम के आधार पर युग्मको ं

की शुद्धता का कनयम अथवा कवसंयोजन का कनयम प्रकतपाकदत ककया। 

एक संकर संकरण के प्रयोगो ंमें F1 पीढी में एक समान संकर लमे्ब पौधे प्राप्त होते हैं जबकक F2 पीढी में 

स्वकनषेचन के पश्चात् जनक पौधो ंके समान लमे्ब व बौने पौधे प्राप्त होते हैं। F1 पीढी में लमे्ब व बौनेपन के 

कारक एक साथ रहते हुए िी एक-दूसरे के साथ सक्तम्मकश्रत नही ंहोते हैं। अथाात् एक पर दूसरे का प्रिाव 

नही ंपडता है। ये कारक F2 पीढी में एक दूसरे से प्रथक होते हुए 75% लमे्ब तथा 25% बौने पौधे बनते हैं। 

इस प्रकार युग्मक अपनी शुद्धता बनाये रखते हैं। इसे युग्मको की शुद्धता का कनयम कहते हैं व युग्मक 

कनमााण के समय दोनो ंयुग्मकवकल्पी (Tt) एक दूसरे से कवसंयोकजत (Segregate) होकर अलग-अलग 

युग्मको ंमें पहुूँच जाते हैं। F2 पीढी में अप्रिावी लक्षण बौनापन िी प्रकट हो जाता है। अतः इस प्रकार 

युग्मको ंमें प्रिावी तथा अप्रिावी कारको ंका कवसंयोजन या पृथक् होना मेण्डल का कवसंयोजन का कनयम 

कहलाता है। 

(iii) स्वतन्त्र अपवू्यहन का शनयम (Law of Independent Assortment) : यह कनयम कद्वसंकर तथा 

उच्च स्तर के संकरणो ंपर लागू होता है। एक संकर संकरण पर लागू नही ंहोता है। मेण्डल द्वारा ककये गये 

कद्वसंकर तथा उच्च संकरण के प्रयोगो ंमें जब दो या दो से अकधक कवपयाासी लक्षणो ंके मध्य संकरण 

करवाया जाता है तो प्रथम F1 पीढी में प्रिावी लक्षण वाले संयोग प्राप्त होते हैं परनु्त जब इनमें प्राप्त बीजो ं

को उगाया जाता है एवं उनमें स्वकनषेचन करवाया जाता है तो वे एक-दूसरे से प्रिाकवत हुए कबना, स्वतन्त्र 

रूप से संतकत में प्रकट होते हैं। अथाात् एक लक्षण की वंशागकत को दूसरे लक्षण की उपक्तस्थकत से ककसी 

प्रकार का प्रिाव नही ंपडता है इसी को स्वतन्त्र अपवू्यहन को कनयम कहते हैं। 

प्रश्न 3. मेण्डल के शनयमह ंके शवचलन कह समझाइए। 

उत्तर: मेण्डल के कनयमो ंके कवचलन के अन्तगात कनम्न कनयम महत्त्वपूणा हैं जो कक कवचलन कनयम को 

प्रदकशात करते हैं जैसे- 

(i) अपूणग प्रभाशवता (Incomplete Dominance) 

दो कवपरीत (तुलनात्मक) लक्षणो ंवाले कुछ पौधो ंमें संकरण कराने पर F1 पीढी में मध्यवती लक्षण प्रकट 

होता है अथाात् दो कवपरीत लक्षणो ंमें से कोई िी पूणातया प्रिावी लक्षण (dominant character) नही ं

होता। दोनो ंलक्षण स्वयं को प्रदकशात करते हैं। इस कवकशिता को अपूणा प्रिाकवता कहते हैं। 

जब गुलाबाूँस (4 O’clock या Mirabilas jalapa) के लाल पुष्प वाले पौधे तथा सफेद पुष्प वाले पौधे के 

मध्य संकरण कराया गया, तब F1 पीढी में गुलाबी पुष्प वाले पौधे उत्पन्न हुए। जब F1 पीढी के पादपो ंमें 



स्वपरागण कराया जाता है, तब F2 पीढी में लाल, गुलाबी व सफेद पुष्प वाले पौधे 1 : 2 : 1 के अनुपात में 

प्राप्त होते हैं। अपूणा प्रिाकवता में F2 पीढी का जीनोटाइप तथा फीनोटाइप अनुपात 1 : 2 : 1 होता है। 

 

(ii) सहप्रभाशवता (Co-dominance) 

कुछ प्रयोगो ंमें यह देखा गया कक दो कवपरीत लक्षणो ंके संकरण के पश्चात् F1 पीढी में दोनो ंही लक्षण अपने 

आपको प्रकट करते हैं। इसे सहप्रिाकवता कहते हैं। 

अतः कह सकते हैं कक सहप्रिाकवता में एक युग्मकवकल्पी जोडो ंमें कवद्यमान दोनो ंप्रिावी एवं अप्रिावी 

कारक Fi पीढी में लक्षण को प्रकट करने में समान रूप से योगदान करते हैं। इस प्रकक्रया को सह 

प्रिाकवता कहते हैं। 

इस प्रकार में युग्मकवकल्पी (Allele) जोडे के जीन एक-दूसरे के। कलए प्रिावी या अप्रिावी न होकर F1 

संकरो ंमें दोनो ंलक्षणो ंको समान रूप से अकिव्यक्त करते हैं। अतः सह-प्रिावी जीन वाले कवषय युग्मजी में 

दोनो ंजीन लगिग साथ-साथ प्रकट होते हैं। ये पृथक्करण के कनयम का पालन करते हैं और F2 पीढी में 

समजीनी व समलक्षणी के रूप में 1 : 2 : 1 के अनुपात में होते हैं। 

(iii) बहुशवकल्पी ऐलील (Multiple alleles) 

सामान्य एक जीन के दो प्ररूप होते हैं जैसे लंबा या छोटा (बौना), लाल या सफेद, िूरी आूँखें या नीली आूँखें 

आकद। ये जीन युग्मकवकल्पी (Allele) िाग के दो प्रकार हैं। परनु्त अकधकांश जीन के दो से अकधक प्रकार 

के ऐलील होते हैं इन्ें बहुयुग्मकवकल्पी (Multiple Allele) कहते हैं। इसका उदाहरण मानव में रक्त समूह 

की वंशागकत होता है। 

मनुष्य में चार रक्त समूहो ंका एक एकल जीन द्वारा कनधाारण ककया जाता है। इस एक जीन के तीन एलीज्स 

IA, IB, और i होते हैं। समूह के ऐलील IA व IB दोनो ंप्रिावी है। अतः IA व IB अलील दोनो ंसे युक्त रक्त 

समूह AB होता है क्ोकंक IA व IB दोनो ंसमूह सह प्रिावी होते हैं। जीन IO जब समयुग्मजी होता है तो रक्त 

समूह O होता है मानव रक्त समूहो ंके जीनोटाइप व फीनोटाइप नीचे कचि द्वारा बताये गये हैं- 



 

(iv) बहुप्रभाशवता (Pleiotropy)—सामान्यतया कोकशकीय स्तर पर एक जीन का प्रिाव एक प्रकार से हो 

सकता है। यह एक जीन एक काया के कलये कनधााररत होता है ककनु्त कुछ जीन एक से अकधक लक्षणो ंपर 

अपना प्रिाव दशााते हैं तो वह प्रिाव बहुप्रिाकवता कहलाता है। इसके कलये बहुप्रिावी जीन कनधााररत रहते 

हैं। 

अतः ऐसे जीन जो एक से अकधक लक्षणो ंअथवा कवशेषको ंको कनधााररत करते हैं, उन्ें बहुप्रिावी जीन कहते 

हैं। एक जीन के कई ऐलील हो सकते हैं और बहुत से जीनोटाइप हो सकते हैं। एक जीन कई जीनोटाइप 

को कनयंकित कर सकता है। उदाहरण-डर ोसोकफला में सफेद आूँख के कलये अप्रिावी जीन समयुग्मजी क्तस्थकत 

में कवद्यमान होने पर कई और लक्षणो ंको प्रिाकवत करता है जैसेः पंखो ंकी आकृकत, उदर की आकृकत। 

अतः सफेद आूँख वाले डर ोसोकफला में अवशेषी पंख और उदर कंुडकलत पाये जाते हैं। 

बहु प्रिाकवता का एक अन्य महत्त्वपूणा उदाहरण वंशागत रोग, कसकल सेल एनीकमया (Sickel-cell 

anaemia) की वंशागकत में कमलता है। यह रोग एक अप्रिावी जीन के कारण होता है। 

 


